



履职建言促发展 团结民主聚合力 奋力谱写新时代高质量发展“政协篇章”

——市政协十五届常委会工作综述

这五年,市政协坚持党的全面领导落实到政协工作各方面和全过程,夯实共同思想政治基础,推动把党的主张转化为社会各界广泛共识和自觉行动。定期向市委报告工作,主动争取市委支持。每年年初,都向市委报送并提请研究政协全年重要工作和重点协商计划、研究政协重点工作实施意见等;年中,向市委报告重点工作进展情况;年末,报告政协年度工作总结、政协常委会工作报告草案、全委会会议安排等,加强政协党的组织建设,完善由市政协党组、机关党委、办公室党支部、政协老干部党支部组成的政协机关完整的党组织体系。



市政协常委会听取、研究政协工作

这五年,在政协全委会会议期间,成立大会临时党委、临时党支部;在闭会期间,政协学习组活动时,建立党的临时支部,实现政协党建工作“两个全覆盖”,有力保证政协各项工作始终在党的领导下展开。启东政协党的建设走在省前列,多次在全省政协党建工作会上介绍经验、交流做法。



市政协办公室党支部组织生活会

这五年,学习成为市政协的“常态”。政协党组集体学习、全体委员开展轮训、组建委员宣讲团赴村宣讲……一次次学习培训、座谈协商、听取宣讲,让委员们形成了贯彻落实党委决策部署的思想共识和行动合力。



市政协台界学习小组在北海镇东桥村农家小院开展小组活动

融媒体中心 黄欣美

指针匆匆向前,转瞬五载悄然而过。循着时间的节点回望,绿色发展、脱贫攻坚、乡村振兴、城乡建设、疫情防控……与时代发展“合辙”,与党政工作“同频”,与人民需求“共振”。五年来,市政协十五届委员会迈着铿锵有力的步伐,不断前行,一路走来,出谋划策的脚步从未停歇,建言献策的声音从未减弱。

服务大局建真言

围绕中心、服务大局,是政协有所作为、有大作为的关键所在。五年来,市政协把市委工作部署作为工作的“风向标”和“指挥棒”。年初,向市委报送并提请研究政协全年重要工作和重点协商计划,研究政协重点工作实施意见等;年中,向市委报告重点工作进展情况;年末,报告政协年度工作总结、政协常委会工作报告草案、全委会会议安排等。在政协全委会会议期间,成立大会临时党委、临时党支部;在闭会期间,政协学习组活动时,建立党的临时支部,实现政协党建工作“两

个全覆盖”,围绕加强政协工作的领导,先后制订和完善了《中共启东政协党组议事规则》和《中共启东政协机关党组议事规则》。围绕做大做强国有企业,市委常委会、市政府常务会议多次研究,出台了国有企业改革意见,调整了国有企业布局结构,加强了管理力量,完善了管理体制,促进了国有企业健康稳定发展。着眼食品安全,市政府及食安委对办理政协建议案作了专门部署,明确各部门的工作职责和工作时限,编发工作简报及时跟踪落实情况,通过努力,完成了全市农贸市场农残快检室的建设,在南通率先实现农药零差价配送,有效管控了农药滥用现象。

履职为民谋良策

五年来,市政协牢固树立以人民为中心的发展思想,积极回应人民群众新期待,把关注民情、改善民生作为履职的出发点和落脚点,努力做到为民建言、为民献策、为民出力。组织召开了5次全委会,22次常委会,67次主席会议;开展专题调研139次,其中,常委会专题调研协商9次,主席会议专题调研协商30次,专委会调研协商48次,重点提案办理协商52次。良好的营商环境,为高质量发展打下基础,增添活力。市委常委会在听取市政协的调研报告后,将优化营商环境作为2019年全市作风建设大会主题,专门出台了优化营商环境

的20条措施,要求各地各部门压实责任、完善机制、细化措施,全力打造一流营商环境。围绕做大做强国有企业,市委常委会、市政府常务会议多次研究,出台了国有企业改革意见,调整了国有企业布局结构,加强了管理力量,完善了管理体制,促进了国有企业健康稳定发展。着眼食品安全,市政府及食安委对办理政协建议案作了专门部署,明确各部门的工作职责和工作时限,编发工作简报及时跟踪落实情况,通过努力,完成了全市农贸市场农残快检室的建设,在南通率先实现农药零差价配送,有效管控了农药滥用现象。

开拓创新重实效

建成“有事好商量”协商议事室346家,开展协商议事活动3511次,983人次政协委员、72000人次群众参加协商议事,解决问题6823个……五年来,市政协紧紧围绕人民群众急难愁盼问题,组织政协委员深入基层,反映群众愿望,积极打造“有事好商量”协商议事室建设启东品牌。深入推进“有事好商量”协商议事室建设,既是市政协工作的履职重点,也是市政协

打造党委政府“好帮手”、构建委员履职“新平台”的创新亮点。市政协在全面推进阶段,提出了协商议题主要围绕民生实事,协商重点主要围绕基层事务和群众关切的工作方向;在提质增效常态长效阶段,形成了“村村到、人人议”的工作指导方式。高质量开展“有事好商量”协商议事室活动,在全市创建文明城市、防疫抗疫、旧城改造、移风易俗等重点工作中,市政协运用“有事好商量”协商议事,求同存异、聚同化异,有效化解了群众矛盾,增进了凝聚共识,提升了人民群众对党委政府和有关部门工作的满意度,为推进相关工作增添了合力。

强基固本有作为

打铁必须自身硬。五年来,市政协大力加强自身建设,不断提升工作能力和水平,切实增强履职实效。市政协在全省政协系统率先建立“有事好商量”委员智库,实现了建言资政与凝聚共识相融合、民主监督与提案办理相融合、委员激励与参政议政相融合。开通了启东政协微信公众号,及时发布政协工作信息,实现了提案工作网上提、网上办、网上评,会议、活动网

上签,履职情况网上查。此外,市政协把发挥界别和委员作用放在重要位置,建立了委员学习组和委员履职小组,组织委员协商议政、专题学习、主题宣讲、研讨交流……活动开展齐头并进、有声有色、富有成效。团画出同心圆。事成于和睦,力生于团结。五年来,市政协充分发挥统一战线组织作用,坚持以共同目标寻求最大公约数,以大团结大联合画出最大同心圆,推进建言资政和凝聚共识双向发力。港澳侨界工作得到不断加强,密切联系启东籍海外社团和港澳侨胞,支持家乡经济建设和公益事业,做好民族宗教工作,促进了民族团结与宗教和睦。支持组织成立启东在外企业家联谊会,加强在外企业家与家乡的联系,弘扬正能量,传递企业家精神。征程万里风正劲,重任千钧再扬帆。在中共启东市委的坚强领导下,市政协将以更加昂扬的精神,更加奋发的干劲,继续开来、开拓创新,求真务实、履职尽责,为干出新时代人民政协新样子,为启东经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

这五年,市政协创新民主评议重点提案和重要协商议政成果办理工作,实现了建言资政与凝聚共识相融合、民主监督与提案办理相融合、委员激励与参政议政相融合。《民主评议重点提案和重要协商议政成果办理工作》,入选江苏省政协创新案例。



政协民主评议重点提案办理工作会议

这五年,市政协扎实开展文史资料的挖掘、征集、编辑工作,重印前24期《启东文史》,约420万字,以围垦为主线,编辑出版文史专集《开疆拓土》。



重新印制的《启东文史》

这五年,始终围绕市委、市政府中心工作,认真研究部署每一年的调研协商计划,积极开拓创新,以新视角、新模式、新方法不断探索更有效的履职方式。一项项具有针对性、全局性、前瞻性的调研课题,为市委、市政府科学决策提供了重要依据。政协工作考核连续三年获第一等次,为南通县市区中唯一;2021年,全省政协第一次开展评优评先活动,启东市政协获全省政协系统先进集体。



市政协主席张建忠带队开展“实地调研促发展”调研

这五年,市政协高度重视委员培训,赴闽西赣南苏区等地开展红色基因现场教育。在“启东政协”微信公众号开设“读党史忆初心——委员读党史”专栏,组织委员诵读党史经典。开展“两在两同”建新功、“攻坚有我”显担当”活动,推进党史学习教育走深走实。



政协委员在闽西赣南苏区接受红色基因现场教育

这五年,市政协以建好用好“有事好商量”协商议事室为抓手,推动省、南通、启东三级政协委员下沉,组织指导协商议事,参与基层治理,取得了显著成效,打响了“有事好商量”协商议事启东品牌。《人民政协报》头版多次报道启东政协工作;2021年6月13日《新华日报》头版头条报道了启东“有事好商量”工作。



南汇镇镇南村“有事好商量”协商议事平台解决群众“急难愁盼”问题

这五年,市政协注重委员履职载体建设,建设“委员工作室”、“有事好商量”协商议事室、“书香政协”读书室和社情民意收集点“四位一体”委员工作室,延伸履职触角,拓展履职渠道。全市已建立“四位一体”委员工作室18个。



南通市政协在启东调研“有事好商量”协商议事室工作



启东市政协获评2021年度全省政协系统先进集体

